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— Да ку мен та ліс ты ка лі чыц ца 

спра вай не жа но чай, ча му вы ра-

шы лі пра ца ваць ме на ві та з не іг-

ра вым кі но?

— Ма ім пер шым філь мам бы-

ло «Скры жа ван не», і я зня ла яго 

ў ней кім сэн се на су пе рак. Та му 

што пра ца на тэ ле ба чан ні — ад-

мыс ло вы фар мат, сты ліс ты ка, 

хра на мет раж, і гэ та, бяс спрэч на, 

не да ку мен та ліс ты ка, хоць у нас 

мно гія лі чаць, што гэ тыя па няц ці 

то ес ныя. Та му мне вель мі ха це-

ла ся зра біць СВАЁ да ку мен таль-

нае кі но: па-за фар ма там і ін шы мі 

аб ме жа ван ня мі, сло вам, улас нае 

вы каз ван не. Ужо та ды ў мя не бы-

ла ўпэў не насць, што да ку мен та-

ліс ты ка — гэ та не прос та апо вед 

пра ге роя, але і спро ба зра зу мець 

ся бе, па зма гац ца з са бой і, маг чы-

ма, на ват змя ніць по гляд на ней кія 

рэ чы.

— Рэ жы су ра для вас не толь кі 

пра ца, але і спе цы яль насць. Як 

лі чы це, ці быў каш тоў ным час, 

які пра вя лі ў Ака дэ міі мас тац-

тваў?

— У Ака дэ міі мас тац тваў я ву-

чы ла ся на кур се Га ра во га, і гэ та не 

пер шая мая аду ка цыя, та му іш ла ў 

рэ жы су ру свя до ма: да гэ туль пра-

ца ва ла ў пры ват ных кам па ні ях і 

на тэ ле ка на ле «МІР» (дзе пра цую 

і ця пер) рэ жы сё рам тэ ле ба чан ня. 

Я б на ват на зва ла рэ жы су ру на ка-

на ван нем: яшчэ ў дзя цін стве ма ці 

ка за ла, што мне трэ ба быць рэ жы-

сё рам, бо я лю бі ла твор часць, іг ра-

ла ў тэ ат раль най сту дыі, але мне 

ляг чэй бы ло з ар га ні за цый най яе 

част кай. У ака дэ мію я пай шла, та-

му што ўпэў не на: ка лі ты знай шоў 

сваю пра фе сію, трэ ба ава ло даць 

не толь кі прак тыч ны мі на вы ка мі, 

але і тэ а рэ тыч най ба зай. Скла да-

на ска заць, ці ад чу ва ец ца ка рысць 

дып ло ма Ака дэ міі мас тац тваў, бо ў 

мя не яшчэ да яго атры ман ня быў 

пра цоў ны до свед. Але дак лад на 

ма гу ска заць, што прак ты ка ўсё ж 

каш тоў ней шая за лю бую тэ о рыю: 

трэ ба на бі ваць ру ку, па пра ца ваць 

з пра фе сі я на ла мі, і гэ та на шмат 

больш эфек тыў ны спо саб на блі-

зіц ца да пра фе сіі. Тым не менш 

у ака дэ міі я па зна ё мі ла ся з вы-

клад чы ка мі і ка ле га мі, якія зра бі лі 

пэў ны ўнё сак у маё раз віц цё як 

рэ жы сё ра.

— Мяр ку ю чы па ге ро ях філь-

маў, вас ці ка вяць «ма лень кія лю-

дзі». Ча му?

— Так, «ма лень кі ча ла век» у 

фо ку се, але ён заў сё ды ў ня прос-

тых жыц цё вых аб ста ві нах. Мне гэ-

та ці ка ва, бо ме на ві та та кія лю дзі 

на гад ва юць пра тое, што не вя до-

ма, як кож ны з нас пра явіць ся бе 

ў кры зіс най сі ту а цыі. Гэ та ак ту аль-

на, та му што та кія сі ту а цыі зда-

ра лі ся ра ней і зда ра юц ца за раз, 

пры чым паў сюль! Вар та ўспом-

ніць вой ны: пад час іх лю дзі так са-

ма зна хо дзяц ца на шля хах скла-

да на га ма раль на га вы ба ру. Ка лі 

рэ жы сё ры бя руць у якас ці ге ро яў 

вя до мых лю дзей — гэ та пра сцей, 

бо за імі ёсць бэкг раўнд, пэў ныя 

да сяг нен ні, а ка лі ча ла век не вя до-

мы, яшчэ і ў скла да най сі ту а цыі, то 

гэ тую пры ват ную гіс то рыю мож на 

ўзняць да гла баль на га ўзроў ню, 

каб кож ны гля дач штось ці для ся бе 

з філь ма вы нес.

— Ва шы ге роі, мож на ска-

заць, з «ан дэг раў нду». Як вы іх 

зна хо дзі це?

— Я су стра каю іх вы пад ко ва! 

Па мя таю, што пра Ва ле рыя Ляш-

ке ві ча (бяз до мны мас так, ге рой 

стуж кі «Скры жа ван не». — Аўт.) 

да ве да ла ся ў 2008 го дзе — пра-

чы та ла пра яго ў га зе це, тэ му для 

філь ма «Дэ бют» знай шла так са ма 

ў га зет ным ар ты ку ле. Вяр ну ла ся 

да гэ тых тэм толь кі праз пяць га-

доў, і ці ка ва, што за гэ ты час ні хто 

так і не зняў кі но пра іх! Ад мет на, 

што гэ тыя тэ мы не да ва лі спа кою 

мне ўвесь час: хтось ці рас па вя даў, 

ці ба чы ла я рэ парт ажы пра іх на тэ-

ле ба чан ні і ў ін тэр нэ це, ад на груп нік 

з Го ме ля рас ка заў пра бяз до мна га 

мас та ка і тэ атр у жа но чай ка ло ніі. 

Але гіс то рыя не та кая ра дас ная: 

мае ге роі скла да на па га джа лі ся 

на здым кі. На прык лад, Ляш ке віч 

ка тэ га рыч на ад мо віў ся зды мац ца 

ў філь ме, але праз не каль кі дзён я 

змаг ла яго пе ра ка наць: па ка за ла 

пра ект да ку мен таль на га філь ма, 

зроб ле ны ў вы гля дзе бук ле та з 

фа та гра фі я мі і кар ці на мі мас та ка. 

Для яго гэ та бы ло ўжо свай го ро ду 

пры знан нем, і гэ ты бук лет стаў вы-

ра та ван нем філь ма — мас так уба-

чыў, што зды мач ную гру пу ці ка віць 

ме на ві та ён, а не тыя жыц цё выя 

аб ста ві ны, у якіх ён апы нуў ся.

— «Скры жа ван не» ста ла са-

цы яль ным пра ек там, лю дзі 

пас ля па ка заў пе ра ліч ва лі на 

ра ху нак мас та ка гро шы... Як 

зра біць, каб кі но ўплы ва ла на 

свя до масць гле да ча і ста на ві ла-

ся са праўд ным учын кам?

— Мы не ра бі лі на ўмыс на са-

цы яль ны пра ект. Фільм стаў рэ-

за нанс ным, бо ў ім за кра ну лі 

праб ле му, да якой не маг чы ма 

быць абы яка вы мі. Я так са ма не 

маг ла за стац ца ўба ку: ка лі ёсць 

маг чы масць да па маг чы ге ро ям, я 

гэ та раб лю, бо яны за час зды мак 

ста но вяц ца ма і мі сяб ра мі. За той 

год, ка лі «Скры жа ван не» ез дзі ла 

па фес ты ва лях, мы ар га ні за ва лі 

вы стаў ку ге роя ў На цы я наль ным 

мас тац кім му зеі, і трэ ба ра зу мець, 

што гэ тай вы стаў кі не бы ло б, каб 

Ляш ке віч са праў ды не быў вы дат-

ным мас та ком, му зей на ват узяў 

тры яго кар ці ны ў сваю ка лек цыю! 

Пад час па ка заў лю дзі так са ма не 

за ста ва лі ся абы яка вы мі, пе ра-

ліч ва лі гро шы, да ва лі мне жме ні 

ма нет у роз ных кра і нах пас ля па-

ка заў, а мы ў сваю чар гу да ры лі 

рэ пра дук цыі кар цін тым, хто да-

па ма гаў мас та ку. За паў та ра го да 

мы са бра лі звыш $10 ты сяч. Вы-

дат на, што гіс то рыя гэ та га ча ла-

ве ка знай шла та кі вод гук, ця пер 

ён мо жа ад чуць ста біль насць, мае 

апі ры шча.

— Рэ жы сёр-да ку мен та ліст 

па ві нен заў сё ды шу каць па ды-

ход да ге ро яў. Як вы на ладж ва-

е це кан такт з «ак цё ра мі»?

— Знай сці кан такт з ге ро я мі да-

па ма гае час, і толь кі. Да ку мен таль-

нае кі но па він на фік са ваць рэ аль-

насць, та му не на ту раль насць тут 

не да пу шчаль ная. Я пры ву чаю іх 

да ся бе пер шыя не каль кі ме ся цаў 

зды мак: заў сё ды га то вая да та го, 

што для філь ма я ад туль не вазь му 

амаль ні чо га. Ста ра юся зна хо дзіць 

не прос та кан такт, але і сяб роў-

ства — та кія ад но сі ны не бы ва юць 

ад на ба ко выя і хут кія, для гэ та га 

трэ ба ад кры ва цца адзін пе рад ад-

ным, «ад чу ваць» эма цы я наль на. 

Спа чат ку з ге ро я мі раз маў ляю без 

ка ме ры, та му што па він на зра зу-

мець, на коль кі лю дзі мне бліз кія. 

І ка лі ста нец ца так, што ча ла век 

не мой, кі но не атры ма ец ца, та-

му гэ та яшчэ і спо саб па збег нуць 

па мыл кі. Зды маць да ку мен та ліс-

ты ку — пра цэс на огул не хут кі і 

не лёг кі, на прык лад, над фільмам 

«На ды дзе леп шы час» Хан на По-

лак працавала 14 га доў! Та му 

ме на ві та час вы бу доў вае ў да ку-

мен та ліс ты цы гіс то рыю і жыц цё ў 

раз віц ці, ро біць лю дзей бліз кі мі, а 

кі но — глы бо кім.

— Га лі на Ада мо віч рас каз ва-

ла, што па ку туе ра зам са сва і мі 

ге ро я мі... Ці атрым лі ва ец ца аб-

стра га вац ца ад гіс то рый ва шых 

ге ро яў?

— У мя не гэ та не атрым лі ва-

ец ца на огул! Па мя таю свае цяж-

кія па чуц ці пас ля зды мак «Скры-

жа ван ня»: гру па едзе да моў, дзе 

ча ка юць сям'я, па душ ка ды коў-

дра, дах над га ла вой, а мой ге рой 

за ста ец ца на вак за ле ў леп шым 

вы пад ку. Ма гу ад зна чыць, што 

«Дэ бют» быў яшчэ больш скла-

да ны ў ма раль ным пла не: ска жу 

шчы ра, ця пер я на ўрад ці ўзя ла ся 

б за здым кі такой стуж кі. Да гэ-

тых зды мак не ве да ла, што мож на 

пла каць без слёз. Мо жа, пры ма ла 

ўсё бліз ка да сэр ца, та му што я 

са ма — ма ці, дач ка і жан чы на. Тут 

я су пер ажы ва ла не ад на му ге рою, 

а адзі нац ца ці жан чы нам, у кож най 

з якіх — свая дра ма тыч ная гіс то-

рыя. Але ка заць пра скла да нас ці 

да ку мен таль на га кі но як мі ні мум 

не пра фе сій на...

— Вы бра лі ўдзел у мно гіх 

фес ты ва лях, прэм' е ра «Дэ бю ту» 

на огул ад бы ла ся на фес ты ва лі 

ІDFА у Амстэр да ме, які на зы ва-

юць «Ка на мі да ку мен та ліс ты кі». 

Ча му фес ты ва лі для рэ жы сё-

ра — не аб ход насць?

— ІDFА — ма ра кож на га рэ-

жы сё ра-да ку мен та ліс та, і ка лі я ў 

дум ках за да ва ла са бе пы тан не: «Ці 

атры ма ец ца ў мя не ту ды тра піць?», 

ад каз быў: «На пэў на, не!» На огул, 

фес ты валь я раз гля даю ў пер шую 

чар гу як маг чы масць па ка заць сваё 

кі но. Гэ та на дзён ная праб ле ма для 

да ку мен та ліс таў у на шай кра і не. У 

на шых кі на тэ ат рах знай сці па ка зы 

не іг ра во га кі но амаль не маг чы ма, 

у Еў ро пе — шы ро кі пра кат і поў ныя 

за лы. Праб ле ма ў тым, што ў нас 

па куль не зра зу ме лі, на коль кі да-

ку мен та ліс ты ка — гла баль ная з'я-

ва. Ме на ві та та му хо чац ца, каб мы 

рас ці лі сваю аў ды то рыю. Для бе-

ла рус кіх да ку мен та ліс таў за ход нія 

пля цоў кі — маг чы масць дыя ло гу з 

гле да чом, а не толь кі ўзна га ро ды 

ды пры знан не. Да та го ж вель мі 

ці ка ва, як лю дзі з ін шым мен та лі тэ-

там ра зу ме юць тваё кі но і рэ агу юць 

на яго! Фес ты ва лі важ ныя яшчэ і 

тым, што гэ та най леп шы спо саб 

знай сці пад трым ку для на ступ на-

га пра ек та, су вя зі для да лей ша га 

су пра цоў ніц тва, аб мя няц ца до све-

дам з ка ле га мі. На жаль, у Бе ла ру сі 

ні дзе не вы кла да юць фес ты валь-

ную стра тэ гію, та му ма ла дыя кі не-

ма та гра фіс ты не вель мі ак тыў ныя 

ў гэ тым пла не, яны не ве да юць, 

як па даць сваё кі но, а га лоў нае — 

ку ды. Я дам ка рыс ную па ра ду: па-

да ваць сваё кі но трэ ба спа чат ку на 

са мыя буй ныя фес ты ва лі, і ні чо га, 

ка лі не атры ма ец ца тра піць ту ды 

ад ра зу — трэ ба заў сё ды раз ліч-

ваць на леп шае, а апус ціц ца ні жэй 

мож на заў сё ды.

З на ступ ны мі пра ек та мі я збі-

ра ю ся па да вац ца на су свет ныя 

кі на фон ды: для бе ла ру саў тут ня-

ма ні я кіх аб ме жа ван няў, але рэ-

жы сё ра па він ны ве даць хоць бы 

па ўдзе ле ў фес ты ва лях — та кая 

ін вес ты цыя ў бу ду чы ню, ме на ві та 

та му фес ты ва лі аба вяз ко выя для 

кож на га кі не ма та гра фіс та.

— «Дэ бют» — ад на з са мых 

гуч ных да ку мен таль ных сту жак 

Бе ла ру сі, і ёсць шмат мер ка ван-

няў аб тым, пра што гэ тае кі но...

— Ка лі я тра пі ла ў ка ло нію, зра зу-

ме ла, што гэ та звы чай нае жа но чае 

ася род дзе: у ма іх ге ра інь ёсць сем'і, 

яны не за ка ра не лыя зла чын цы, а 

вель мі тон кія асо бы, у якіх ёсць па-

трэ ба ў ве дах, мас тац тве, у чымсь ці 

но вым, інакш яны б не ста лі іг раць 

у тэ ат ры. Ужо та ды я ве да ла, што 

кі но па він на скон чыц ца прэм' е рай іх 

спек так ля. Але і ка ло нія, і тэ атр бы лі 

толь кі фо нам — кі но «на ма ля ва ла» 

ка лек тыў ны парт рэт жан чы ны, яе 

каш тоў нас ці, якія мы лі чым вель мі 

ба наль ны мі ў паў ся дзён ным жыц ці, 

яе дум кі пас ля та го, ка лі па мыл ка 

ўжо зда ры ла ся.

Спа дзя ю ся, што «Дэ бют» пры-

му сіў ма іх ге ра інь за ду мац ца як мі-

ні мум пра ца ну па мыл кі, сва бо ды і 

сям'і. Мне не ха це ла ся ў гэ тым кі но 

быць ма ра лі за та рам ці на гляд чы-

кам, адзі нае маё жа дан не — каб 

кі но не прай шло для ге ра інь і гле-

да чоў бяс след на.

— Ці ёсць у на шым кі не ма та-

гра фіч ным жыц ці рух на пе рад?

— Рух ёсць, я ска за ла б, што 

ў нас па чы на ец ца «но вая хва ля». 

Ве даю не каль кіх рэ жы сё раў, якія 

ўдзель ні ча лі ў піт чын гах і атры ма лі 

фі нан са вую пад трым ку ад сур' ёз-

ных фон даў, на «Ліс та па дзе» пра-

цуе ін дуст ры яль ная пля цоў ка, у 

нас па каз ва юць між на род нае да ку-

мен таль нае кі но, з'яў ля юц ца но выя 

фес ты ва лі, лю дзі пад трым лі ва юць 

кі не ма то граф на краў дфан дын га-

вых плат фор мах. Ха це ла ся б, каб 

да ку мен таль нае кі но больш па каз-

ва лі ў кі на тэ ат рах. Яшчэ боль шае 

жа дан не — каб яго бы ло ка му гля-

дзець. За раз, на ват ка лі вы дат ка-

ваць гро шы на рэ кла му, не ве ра-

год на га вы ні ку ча каць не вар та. 

Да рэ чы, пос пех да ку мен та ліс ты кі, 

па доб ны да еў ра пей ска га, я ба чы-

ла толь кі ў Ека ця рын бур гу — там 

гле да чы со чаць за кож ным філь-

мам, у сшыт ках гэ тых лю дзей 

мож на знай сці аў то гра фы Аслю ка 

і Ада мо віч, ад іх мож на па чуць не-

ча ка ныя пы тан ні. Для мя не гэ та бы-

ло ана маль най зо най, якую вель мі 

ха це ла ся б ба чыць у Бе ла ру сі.
Цалкам інтэрв'ю чытайце ў газеце 
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Мар га ры та ДЗЯХ ЦЯР.

СА МЫ ЛЕП ШЫ 
МО МАНТ

«Па мя таю свае цяж кія 
па чуц ці пас ля зды мак 
«Скры жа ван ня»: гру па 
едзе да моў, дзе ча ка юць 
сям'я, па душ ка ды коў дра, 
дах над га ла вой, а мой 
ге рой за ста ец ца на вак за ле 
ў леп шым вы пад ку».

Ча сам, каб пра бе ла рус кае кі но га ва ры лі 
і гля дзе лі на ра дзі ме, яму да во дзіц ца 
па па да рож ні чаць па све це. Да ку мен таль ныя 
філь мы На стас сі МІ РА ШНІ ЧЭН КІ — прык лад 
ме на ві та та кой гіс то рыі: яны дэ бю ту юць 
на прэ стыж ных за меж ных фес ты ва лях, 
зна хо дзяць фі нан са ван не ў Еў ро пе, на ват 
пе ра тва ра юц ца ў са цы яль ныя пра ек ты. 
Рэ жы сёр рас ка за ла, дзе знай сці бі лет на 
«Ка ны да ку мен та ліс ты кі» і як за бяс пе чыць 
бліс ку чай бу ду чы няй да ку мен таль нае кі но.

Гла баль ная 
да ку мен та ліс ты ка 

На стас сі 
Мі ра шні чэн кі
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